



## Międzynarodowe Spotkanie SPE

Dobiegają końca ostatnie przygotowania do międzynarodowego spotkania zorganizowanego przez Komisję Sprawiedliwości, Pokoju i Ekologii na temat: „Braterska wspólnota ewangeliczna, sprawiedliwość ekonomiczna i wykorzenienie ubóstwa”, które odbędzie się w dniach 13 - 18 marca 2006 roku w Porto Alegre (w Brazylii). W spotkaniu, oprócz ministra generalnego i niektórych definitorów, udział weźmie 60 braci delegatów z różnych okręgów Zakonu. Konferencja CECOC również wybrała swoich reprezentantów: br. Tomasza Pacyfika Regewicza (Prow. Krakowska) i br. Tomasza Wrońskiego (Prow. Warszawska). Podczas tego spotkania znajdzie się miejsce na wzajemną wymianę doświadczeń i prelekcje ekspertów, którzy poruszają takie tematy jak: struktury i mechanizmy ubóstwa, sprawiedliwość ekonomiczna i wykorzenienie ubóstwa w świetle społecznej doktryny Kościoła, franciszkańska odpowiedź na problem ubóstwa w świecie, przejście od rzeczywistości i sytuacji lokalnych do propozycji dla całego Zakonu. Spotkanie w Porto Alegre zamknie cykl trzech międzynarodowych konferencji na temat sprawiedliwości i pokoju, który rozpoczął się w Addis Abebie (Etiopia): „Nasza braterska wspólnota ewangeliczna w świecie wieloetnicznym” i miał swoją kontynuację w Nagahuta (Indonezja): „Międzyreligijny dialog w świecie wzrastających fundamentalizmów”. ●

W kierunku Porto Alegre



## Ból Papieża

z powodu zamordowania kapłana katolickiego w Turcji

Watykan - W telegramie skierowanym do naszego współbrata bpa Luigiego Padovese, wikariusza apostołskiego Anatolii, w związku z zabójstwem włoskiego kapłana Andrea Santoro, które dokonano się 5 lutego w Trebisonda, Papież podkreślił dyspozycyjność i gorliwość apostołską z jaką zmarły kapłan pełnił posługę duszpasterską głosząc Ewangelię i służąc ludziom potrzebującym i odrzuconym na marginesie społeczeństwa. Również minister generalny br. John Corriveau przesłał bp. Padovese list z wyrazami współczucia, zapewniając go o bliskości wszystkich braci kapucynów w tym trudnym dla niego momencie i o modlitwach za zmarłego. ●



- 01 W kierunku Porto Alegre Międzynarodowe Spotkanie SPE
- 01 Ból Papieża z powodu zamordowania kapłana katolickiego w Turcji
- 02 Wspólne przygotowanie misjonarzy z trzech Zakonów
- 02 Kuria generalna... Powroty
- 03 Ożywienie charyzmatu kapucyńskiego w Kościele i społeczeństwie włoskim
- 03 Kapucyni w Pakistanie: posługa duszpasterska, dialog międzyreligijny, działalność społeczna
- 04 Br. William Henn otrzymał nagrodę "Sophia Award"
- 04 Kurs archiwistyki dla rodzin franciszkańskich
- 04 X edycja letnich kursów franciszkańskich

Curia Generale OFMCap  
Via Piemonte, 70  
00187 Roma - Italia  
Tel. 0039.06.4620121  
Fax 0039.06.4828267  
E-mail: bici@ofmcap.org

## Wspólne przygotowanie misjonarzy z trzech Zakonów

Belgia - Po pozytywnych doświadczeniach zeszłego roku, kolejna grupa braci misjonarzy z trzech Zakonów (bracia mniejsi, konwentualni, kapucyni) rozpoczęła 9 stycznia 2006 kurs formacyjny dla misjonarzy franciszkańskich we wspólnocie „Notre Dame des Nations” w Brukseli. Nowi bracia misjonarze pochodzą z Polski, Italii, Madagaskaru i Republiki Demokratycznej Konga. Wszyscy przeznaczeni są do pracy we francuskojęzycznych krajach Afryki. W kursie bierze udział 3 braci mniejszych, 4 kapucynów i 1 konwentualny. Również zespół formacyjny tworzą bracia z trzech Zakonów franciszkańskich, mający ogromne doświadczenie życia misyjnego i pracy formacyjnej.

W ciągu trzech miesięcy kursu w Brukseli, bracia pogłębią swoje motywacje prowadzenia misji „ad gentes”, zostaną wprowadzeni w życie wspólnoty międzynarodowej, będą mieli okazję pogłębić franciszkańską

## Kuria Generalna... powroty



Rzym - Bracia opuszczający Wieczne Miasto wprowadzili w ostatnim czasie trochę ruchu do naszego życia w kurii generalnej. Pod koniec stycznia, po niemal pięciu latach pracy w kurii jako odpowiedzialny za spedycję oraz inne posługi, powrócił do swojej macierzystej prowincji Krakowskiej br. Andrzej Szusnier.

W lutym natomiast do swej prowincji Tamil Nadu (Indie) powrócił br. Antonisamy Arockiasamy. Przez ponad trzy lata pracował w Rzymie jako redaktor naszego czasopisma „Analecta”. Redakcja BICI serdecznie pozdrawia braci Andrzeja i Antonisamy, życząc im błogostawieństwa Bożego w pełnieniu nowych obowiązków. ●



wizję misji i otrzymają potrzebną wiedzę, by rozpocząć swoją posługę apostołską w kulturach i Kościołach różniących się od tych, w których wyrosli. W ekipie formacyjnej po raz pierwszy znajdzie się siostra ze zgromadzenia Franciszkanek Misjonek Maryi, co jest znakiem zainteresowania się tą inicjatywą ze strony całej rodziny franciszkańskiej. Na rozpoczęciu kursu w dniu 9 stycznia byli obecni sekretarze generalni do spraw misji z Zakonu braci mniejszych i z Zakonu kapucynów (br. Helmut Rakowski). Pod koniec kursu przewidziana jest obecność trzech ministrów generalnych, którzy będą przewodniczyli ceremonii „rozesłania misyjnego”. Kapucyni uczestniczący w kursie: Paweł Truszkowski (Prow. Warszawska), Łukasz Woźniak (Prow.

Warszawska), Freddy Tange Kaya (Wiceprow. Konga), Modeste (Prow. Madagaskaru). Br. Georges Le Ray z Prowincji Francji jest koordynatorem programu formacyjnego. ●



Ożywienie charyzmatu kapucyńskiego  
w Kościele i społeczeństwie włoskim

Rzym - Br. John Corriveau pisząc do ministrów prowincjalnych we Włoszech powiedział: „Nagląca jest potrzeba podjęcia wysiłku ożywienia charyzmatu kapucyńskiego w Europie zachodniej i stworzenia możliwości naszemu Zakonowi, by mógł dać właściwy sobie wkład w reewangelizację Europy...”. Dlatego ważne jest, „aby opracować konkretne plany i sposoby działania opierające się na realistycznej ocenie naszych sił i możliwości w regionach” (List z 28 marca 2005). Jest to zadanie, które minister generalny powierzył CIMPCap w perspektywie zbliżającej się Kapituły generalnej. Na fali pozytywnego doświadczenia Kapituły Namiotów kapucynów włoskich, która odbyła się w październiku 2003 w Asyżu, definitorium generalne zaproponowało zorganizowanie trzech kapituł regionalnych (Północ, Centrum i Południe), podczas których ministrowie prowincjalni mają zmierzyć się z rzeczywistością swoich Prowincji w celu opracowania planów na przyszłość. Fundamentalnym zadaniem dla kapucynów włoskich jest wytyczenie właściwego kierunku rozwoju odpowiadającego naszemu charyzmatowi w zmieniającym się świecie. To poczucie odnowy, zmiany i nowej nadziei jest obecne również w wielu krajach Europy zachodniej. Konferencje Europy północnej zostały zreorganizowane tak, by mogły lepiej odzwierciedlać nową rzeczywistość Zakonu. Poprzednie Konferencje EECC, PNVB, APEF i KDP zostały połączone w jedną Konferencję CENOC. We Francji istnieje obecnie tylko jedna Prowincja. Prowadzone są rozmowy odnośnie przyszłego kształtu naszej obecności kapucyńskiej w krajach języka niemieckiego. Zamierza się bowiem połączyć Prowincję Tyrolu Płn. z Prowincją Wiedeńską w jedną Prowincję Austrii, która będzie w otwartym dialogu z dwoma Prowincjami niemieckimi. Niedawno została zapoczątkowana poważna refleksja odnośnie reorganizacji naszej obecności w Hiszpanii. Definitorium generalne jest przekonane, że Zakon umocni się znacznie, jeśli Prowincje CIMPCap wezmą aktywny udział w procesie, który już się rozpoczął w Europie zachodniej. Trzy kapituły regionalne odbyły się 13-16 lutego 2006 (definitorzy prowincjalni z południowej Italii), 20-22 lutego (definitorzy prowincjalni z centralnej Italii) i 26-28 lutego (definitorzy prowincjalni w północnej Italii). ●



postługa duszpasterska, dialog międzyreligijny, działalność społeczna

Kapucyni w Pakistanie

Lahore (Pakistan) - „Synowie św. Franciszka w Pakistanie starają się nieść przesłanie pokoju i pojednania oraz dawać świadectwo w społeczeństwie, w którym panuje przemoc i nietolerancja” - mówią bracia kapucyni z Pakistanu. „W sytuacji napięć międzyreligijnych i działalności grup fundamentalistów, świadectwo braci kapucynów - dodaje br. Francis Nadeem, wiceprowincjał kapucynów pakistańskich - jest proste, pokorne i milczące. Polega na uwrażliwianiu na sprawy sprawiedliwości i pokoju, angażowaniu się w dialog międzyreligijny, w formację młodzieży oraz w działalność szkolną i społeczną”. ●



## Br. William Henn otrzymał nagrodę „Sophia Award”

Washington, DC (USA) - W niedzielę, 5 lutego 2006 roku, br. William Henn, OFMCap z Prowincji Pensylwanii, otrzymał od Wydziału Teologicznego Uniwersytetu w Waszyngtonie wyróżnienie „Sophia Award”. Przy tej okazji br. Bill wygłosił wykład o sytuacji ruchu ekumenicznego. Temat ten jest szczególnie bliski naszemu współbratu, gdyż jest on nie tylko profesorem na Uniwersytecie Gregoriańskim w Rzymie, ale także członkiem Papieskiej Komisji Ekumenicznej. Co roku Wydział Teologiczny wybiera osobę, która poprzez swoje pisma, działalność i nowe idee wniosła ważny wkład w dziedzinę teologii. Br. Bill jest pierwszym teologiem, który pracując poza granicami USA otrzymał takie wyróżnienie. ●



## Kurs archiwistyki dla rodzin franciszkańskich

Rzym - Wyższa Szkoła Mediewalistyki i Franciszkanizmu zorganizowała „Kurs Archiwistyki” przeznaczony wyłącznie dla pracowników rodzin franciszkańskich. Kurs przewiduje wykłady obejmujące zagadnienia

wstępne dotyczące struktur instytucjonalnych i prawodawstwa rodzin franciszkańskich jak również z historii archiwistyki. Ponadto będą prowadzone lekcje teoretyczne i praktyczne

z porządkowania archiwum. Kurs odbędzie się w dniach 20-24 listopada 2006, w godzinach od 15:25 do 18:50 w salach Uniwersytetu Antonianum w Rzymie. Przewi-



dziane jest zwiedzanie ciekawszych miejsc w Rzymie związanych z archiwistyką. Aby zapisać się na kurs, należy ściągnąć ze strony internetowej odpowiedni formularz: [www.antonianum.ofm.org/scheda.zip](http://www.antonianum.ofm.org/scheda.zip)

i przestać go na adres Wyższej Szkoły Mediewalistyki i Franciszkanizmu do 30 kwietnia 2006. Kurs jest darmowy. Zakwaterowanie i wyżywienie na koszt uczestnika.

Adres: Scuola Superiore di Studi Medievali e Francescani, Pontificia Università Antonianum, Via Merulana, 124 - 00185 Roma, Tel. +39.06.70373528 - +39.06.70373502 ●

## X edycja letnich kursów franciszkańskich w języku francuskim

Lion (Francja) – „Panie, co chcesz, abym uczynił?” Odpowiadając na wezwanie Boże, Franciszek i Klara zaangażowali całą swoją wolę i wolność, dwa konstytutywne dary człowieka stworzonego na obraz i podobieństwo Boga”. „Wola i wolność w pismach autorów franciszkańskich XIII-XIV wieku” - taki będzie temat X edycji letnich kursów franciszkańskich prowadzonych w języku francuskim. Około trzydziestu braci i sióstr, studentów z różnych instytutów (bracia mniejsi, kapucyni, klaryski, siostry franciszkańki) weźmie udział w tym kursie, który odbędzie się 21-29 sierpnia 2006 w Lionie (La Chardonnière). ●

WWW.OFMCAP.ORG



editore  
Curia Generale  
dei Frati Minori Cappuccini

responsabile  
Luciano Pastorello

collaboratori  
Tutti i segretari della  
Curia OFMCap

edizioni  
Italiano, francese, inglese, polacco,  
spagnolo, tedesco, indonesiano, portoghese

impaginazione  
Laura Stazi

stampato  
in proprio

grafica  
UNIDEA Marketing & Comunicazione

WWW.OFMCAP.ORG

